

对党忠诚是对理想信念坚定的最好诠释

理想信念坚定和对党忠诚是紧密联系的。习主席强调：“理想信念坚定才能对党忠诚，对党忠诚是对理想信念坚定的最好诠释。”衡量党员干部是否有理想信念，关键看是否对党忠诚。用对党忠诚诠释理想信念坚定，就要做到“心中装着百姓，手中握着真理，脚踏人间正道”，满怀信心地把中华民族伟大复兴的历史伟业继续推向前进。恪守笃行这些根本要求，对于党员干部安身立命、忠诚奉献，对于兴党强党、兴国强国，都具有重要意义。

中国共产党人的理想信念，建立在为最广大人民谋利益的崇高价值的基础之上。习主席深刻指出：“我们坚定，是因为我们代表的是最广大人民根本利益。我们党代表中国最广大人民根本利益，没有任何自己特殊的利益。对党忠诚，包括忠诚于党的宗旨，牢记为了人民是天职、服务人民是本职。”

回望历史，中国共产党人将“人民”二字铭刻在灵魂深处，用忠诚书写崇高信仰的精彩篇章。革命战争年代，从打土豪、分田地，到开展抗日战争、与侵略者进行殊死搏斗，再到推翻国民党反动统治、建立新中国，在一次次艰苦卓绝的伟大斗争中，共产党人抛头颅、洒热血，把对党的绝对

忠诚和对人民的深情大爱紧密联系在一起，“为了千百万劳苦大众的共同长远的利益而奋斗到底”。在筚路蓝缕的建设时期和春潮澎湃的改革时代，我们党以赤子情怀守初心，以忘我精神担使命，与人民休戚与共、同甘共苦，充分彰显了中国共产党人对马克思主义的信仰，对中国特色社会主义和共产主义的信念，对党和人民的忠诚。进入新时代，在进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的过程中，广大党员干部之所以能够始终保持为理想信念而奋斗的激情和执着，能够始终焕发锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、真抓实干的原动力，就是因为心里装着党、装着人民，始终保持党同人民群众的血肉联系，竭诚为民服务、为民奋斗、为民奉献。

回望历史，源自马克思主义科学真理的共产党人信仰信念，彰显着鲜亮的忠诚底色；面向未来，我们要坚定不移地做马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者，继续沿着科学真理指引的航向破浪前行。要把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为基本功，努力掌握新时代中国特色社会主义思想的重大意义、科学体系、丰富内涵、精髓要义和实践要求，领会其中的立场观点方法、道理学理哲理，用

真理之力开创美好未来，以理想之光照亮奋斗征程。要深刻领会“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要坚持用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代，不断赋予马克思主义新的时代内涵，让马克思主义在中国大地上展现出更强大、更有说服力的真理力量。

在历史发展波澜壮阔的潮流中，常人看到的是浪花激荡的“精彩”，共产党人观照的却是大势所趋的走向。俄国十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义，它代表着世界发展的新潮流。“时机到了！世界的大潮卷得更急了！”在洞察历史发展大势之后，共产党人选择为共产主义而奋斗终身，此后不管是“倒海翻江卷巨澜”，还是“雄关漫道真如铁”，都始终矢志不移、执着追求。进入新时代，以习近平同志为核心的党中央，面对加速演变的世界大变局依然坚定推动构建人类命运共同体，面对经济全球化遭遇“逆流”和“回头浪”的新形势依然一往无前推进国际交流与合作，正在于坚持正确的历史观、大局观、发展观，看清纷繁复杂现象下的本质，科学把握当今世界和当代中国的

发展大势。由此可见，越是能够把握历史发展大势，共产党人的忠诚就越出自自理性自觉，越是不可撼动。

当前，我们踏上了全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。我们的强国复兴，是在中国式现代化道路上实现的强国复兴。忠诚于党和人民的事业，把人生理想融入强国复兴的伟业之中，就必须进一步坚定中国特色社会主义理想信念，脚踏人间正道。广大党员干部要结合新时代坚持和发展中国特色社会主义的新情况新问题，注重在总结历史经验的基础上，不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识。要对“我们往哪儿去”的问题保持头脑清醒，在乱云飞渡的复杂环境中认清航向、在泰山压顶的巨大压力下迎难而上，更加坚定地沿着中国特色社会主义道路走下去。要树立大历史观，从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律，提出因应的战略策略，不断增强工作的系统性、预见性、创造性，用我们的实际行动为实现中国特色社会主义共同理想和共产主义远大理想而不懈奋斗。（来源：学习强国）



我的团长，我的团

文/王长生

我1936年出生在山东昌邑一个叫鄱亭的贫苦山村。1948年，未满十三岁的我参加了中国人民解放军。入伍不到一年，我奉命到解放军第四十九军军官教导团给戴春涛团长当通讯员，我时常想起当年在团长身边那些往事。记录点滴，以此献给我敬爱的老团长。

1948年11月1日，东北人民解放军第十二纵队改称中国人民解放军第四十九军。开国少将钟伟任军长。下设有军直属教导团，团长戴春涛，政委杨春辉，副团长马自福。平津战役前，在天津郊区一个叫杨柳青的地方，三位首长先后到任。在给团长当通讯员前，我还没见过这么大的官，心里有点害怕。戴团长身材高大，脸上有胡子，气势威武。团长讲话时乡音很重，我听不懂，可他从不发脾气。

1948年11月，第四十九军随主力部队参加平津战役，整个战役进展很快，到1949年1月3日至12日，仅用了十天时间，就扫清了天津外圈的18个据点，完成了攻城前的准备工作。中国人民解放军于1月14日上午10时发起总攻，经过29个小时的激战，歼敌13万多人。1月15日，天津宣告解放。

天津解放后，中央军委命令49军担任天津警备任务。我们每天忙于操练，内务有规定，操练有要求。每天天一亮，起床号一响，人就像弹簧一样跳下床，立马穿衣鞋，扎皮带，打绑腿，打三横两竖的背包，肩背着背包到楼下马路上集合站队，全部项目仅限5分钟内完成。然后出发，快步行军一小时，出操回来才洗漱。吃过早饭，又集合到驻地附近的大操场，练走浪桥，是准备渡黄河、长江的水上项目。经过近两月的磨练，我的脚板硬了，走路脚也不痛了，练就了一副铁脚板。

团长从北京回来后，见我又黑又瘦，很心疼。他拍拍我的肩膀说：“小王啊，你有文化，到卫生所学技术吧，别跟着我啦。”具体学什么也不知道，但是听得我心里暖暖的。觉得团长真好，小学刚毕业就算有文化，分明是怕我累坏身体。团长的关怀令我终身难忘，从此也改变了我的一生。

原天津国民党警备司令陈长捷修筑的天津城防工事坚固，部队进城前要先经过该雷区，虽已先有工兵探雷，插上标旗，为防不测，部队行进时要求拉开距离，以减少伤亡。凡是没经历过战争的人还是很紧张的。团长身经百战，一身豪气。他见我害怕，就一把拉我到身后，要我踩着他的脚印一步一看地走。他把危险留给自己，把生的希望让给了我，让我深受感动，团长大无畏的革命精神令全团指战员肃然起敬。最后全团人员均平安经过雷区。团长的大爱铭记在心。

1948年底，军部各单位进驻天津市区，担任接收投降的俘虏和警备任务。老团长是江苏苏北人，他的乡音很重。当时我听不懂团长的话，只能用手势猜。猜对了是我聪明，猜错了团长也不会发脾气，还时常会听到团长爽朗的笑声。

黄河是我们的母亲河。渡黄河我们来到打虎英雄武松的家乡清河县。部队走着走着就骚动起来，原来军长钟伟来我团视察。只见军长钟伟和团长走在队伍最前面。他们边走边聊，非常亲切。团长陪同钟伟军长视察部队，他们不乘车，不骑马。两位首长都来自新四军三师。钟伟军长是老红军，曾在新四军第三师第十旅二十八团任团长。团长是1937年底参加游击队，1939年入伍，皖南事变后编入新四军三师九旅一营三连任连长。后来，他们同在四野，南征北战，战功赫赫，劳苦功高。因前方还有战事安排，两位老战友聊完就告别了。我想，现即将越过黄河，又将过长江。他们不知何时再相见了。几十年过去了，他们的光辉形象永远印在我心中。

1949年4月部队编入第四野战军第十三兵团建制后，向华中、华南进军。七月，在宜沙战役中攻克沙市和江陵，并乘胜渡过长江，追击国民党残余武装。9月10日参加衡宝战役，11月由湖南邵阳地区进军广西。响应军党委的号召：进军广西，解放大西南！

老团长系江苏省响水县人，1937年底接受进步思想，后加入陇海抗日游击队。1939年2月参军，同年加入中国共产党。老团长在抗日战争时期就历任我军班长、排长、连长、营长、副团长等职。抗日战争时期老团长参加过二百多场大大小小的战斗，曾多次被营、团、旅评为战斗英雄。1943年被新四军四师授予“特等战斗英雄”光荣称号。解放战争时期，历任中国人民解放军独立团团长、军官教导团团长、南下两广工作队队长、党支部书记。

建国后历任河池县委书记、宜山专区合作筹委会主任、宜山地委委员、环江县委书记、柳州地委交通部副部长、地委常委、柳州专署副专员、专署党组书记、柳州地区行署顾问等职。

老团长的一生是革命的一生，光辉的一生！

党史百科

和平共处五项原则

“和平共处五项原则”是20世纪50年代，我国政府为了发展同新兴民族国家尤其是邻近民族独立国家的关系，提出的五项外交基本原则。其表述几经斟酌，最后确定为：互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处。1953年12月，在同印度政府就两国在西藏地方的关系问题进行谈判时，周恩来首次提出和平共处五项原则；1954年6月，周恩来在访问印度、缅甸期间，分别与两国总理发表联合声明，共同倡导和平共处五项原则作为处理国际关系的准则。后来，和平共处五项原则成为我国处理一般国际关系的准则，并被国际社会普遍接受，为推动建立公正合理的新型国际关系作出了重大贡献。

四项基本原则

“四项基本原则”是我国的立国之本，是党和国家生存发展的政治基石。1979年3月，针对当时社会上出现的从“左”的和右的方面怀疑以及反对党的十一届三中全会路线方针政策的错误思潮，邓小平在党的理论务虚会上发表《坚持四项基本原则》的讲话，强调在社会主义现代化的过程中，必须坚持四项基本原则，即必须坚持社会主义道路，必须坚持人民民主专政，必须坚持中国共产党的领导，必须坚持马列主义、毛泽东思想。这是“实现四个现代化的根本前提”，如果动摇了这四项基本原则中的任何一项，那就动摇了整个社会主义事业、整个现代化建设事业。四项基本原则的提出，表明我们党所实行的改革开放从一开始就具有明确的社会主义方向。

历史记忆



东北抗联史实陈列馆于2005年7月开工，2007年5月建成开馆。展馆总占地面积6.9公顷，建筑面积5040平方米，陈列面积3000平方米，展厅共有12个展室，陈列布展以“林海雪原，抗联英雄”为主题，以东北抗联重要历史事件、历史人物、历史战役为线索，通过大量的史料、照片、图表、文物、实物，以及抗联浮雕、场景复原等陈列形式，全面、真实、准确、系统的反映了东北抗日联军十四年的艰苦斗争历史，生动再现了东北抗联惊天地、泣鬼神的英雄壮举，热情讴歌了抗联将士强烈的爱国主义思想和宁死不屈、百折不挠的民族气节。展厅内的抗联密营复原场景气势宏大，人物形象逼真，是国内陈列馆中再现东北抗联密营场面规模最大的一个场景。

（来源：党史学习教育官网）

汉字曾是东南亚多国的通用文字

古语“仓颉造字，天雨粟，鬼夜哭”是惊天地、泣鬼神的大事。实际上，汉字及其书面语形式汉文的创建，是中国人集体智慧的结晶，是人类历史上伟大的科学发明之一。几千年来，不但中国人自己使用，对周边国家的文化也产生过巨大影响，曾是一些东南亚国家的通用文字，其中日本、朝鲜、越南等国家的语言文字受汉语影响最大。

日文仍保留有一千多个汉字

古代日本虽然有自己的语言，但本族文字的创制相当晚，曾在很长一段时间内都是用汉字来作为书写文字，称汉字为“真名”。

关于汉字是如何传到日本的，历史上说法不一。有一种说法是，东汉光武帝赠给日本来汉使者国王金印时，就把汉字传给了日本，汉字大规模传入日本是隋唐时期。当时日本仰慕中华文化，派遣大批“遣唐使”来华学习，这些“遣唐使”把唐朝盛行的佛教文化也带了回去，在日本大受欢迎。因为佛教经文为汉字，为了理解佛经，日本人开始学习和使用汉字。然而汉字写法复杂，于是日本人将汉字在一定程度上进行了简化，即在汉字上标记日本语音，最终形成了被称为“假名”的日文。日本文字的最终创制是由吉备真备大师和弘法大师完成的。他们俩人曾长期留唐居唐，对汉字研究颇深。前者根据拼音汉字楷体偏旁造成日文“片假名”，后者采用汉字草体创造日文“平假名”。所以，日本文字至今仍保留有一千多个简体汉字，日文由假名、汉字（真名）、罗马字三部分构成。

现代韩语有六成词汇来自汉语

中古时期的朝鲜精如日本一样，只有本民族

语言却无本民族的文字。据记载，汉字最早传入朝鲜是在商代末期，商纣王帝辛的叔父——箕子为避祸，带领族人远遁朝鲜半岛，同时也将汉字带到了朝鲜。即使是在现代韩语中，还有60%左右的词汇来自汉语。

汉字传入朝鲜后，同早期的日本借用汉字一样，只是将汉字用来记录朝鲜语言，辅助阅读汉文书籍，但能够学习和使用汉字的多是贵族阶层，普通民众很难接触到，所以被称为“吏读文”。由于“吏读文”难以完全准确地标记朝鲜语言的含义，也不好普及，因此朝鲜王朝第四代国王世宗在宫中设谚文局，令郑麟趾、申叔舟、崔恒、成三问等一批优秀学者，依中国音韵，采用汉字笔画式字母，于1444年创制了由28个字母组成的朝鲜文字，叫“正音字”（即谚文），夹在汉字中间使用。于1446年正式公布，称为“训民正音”，意思是教百姓以正确字音。

1948年，朝鲜废除了汉字，采用纯谚文的拼音文字。韩国现在还在使用汉字和韩字（即谚文）的混合体文字。

越南以汉字为基础创制本国文字

十世纪以前的越南曾是中国的郡县，秦、汉、隋、唐莫不在此设官统辖，故受中国文化的影响较深。1839年，越南最后一个封建王朝阮朝的明命帝，曾奏请中国清朝的道光皇帝向越南颁发《康熙字典》，以便当地人学习汉语。越南许多古代的史学、文学著作也是用汉字写成的。

直至13世纪，越南才有了本国文字——字喃。字喃是以汉字为基础，用形声、假借、会意等方

法表达越南语音的新字。字喃一直与汉字平行使用。至15世纪时，字喃完全取代了汉字。16世纪初，西方传教士陆续到越南传教，他们试图用拉丁化文字的字母来记录越南语的读音，到20世纪40年代，拉丁化文字开始在越南普及，成为正式的越南文字。

除了上述3个国家之外，马来西亚、新加坡、文莱等南洋国家，由于在历史上有大量的华人移民和华人后裔，也都通行过汉字、汉语。至今在这些国家的许多地方，还随处可以看到中文标志。



（来源：科普时报）